初中数学学辅导网http://www.shuxuefudao.cn

第6课时

§2.4.1 因式分解法

教学目标
1、 能根据具体的一元二次方程的特征，灵活选择方程的解法，体会解决问题的方法的多样性

2、 会用因式分解法解某些简单的数字系数的一元二次方程
教学重点和难点

重点：用因式分解法解一元二次方程

难点：灵活运用解方程的方法

教学过程设计

1、 从学生原有的认知结构提出问题

上一阶段，我们学习了三种解一元二次方程的方法：直接开平方法、配方法、公式法。有些方程可用上面出现的方法求解，但有些方程，可用比较简单的方法求解。这节课，我们来学习第四种解方程的方法。

☆ 提取公因式：
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2、 师生共同研究形成概念

1、 引入

当两个整式的积是零时，亦即是说，它们其中有一个是零。要么第一个整式是零，要么第二个整式是零。因此得到两个一元一次方程，从而得出方程的解。

☆  练习：求下列方程的解：  1）
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分析：通过此例，让学生初步理解把一个一元二次方程变成两个一元一次方程，进而求解。

2、 因式分解法——提公因式法

例1 以
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为例，分析书本中的三种解法。

分析：此例是运用因式分解法中的提公因式法，先把等号左边因式分解，然后再求解。   

☆  议一议    书本P 61   议一议

向学生讲清楚不能把两边的未知数约去，这样会把方程的其中一个解删去。

☆  巩固练习：解方程：1）
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例2 解方程：

  1）
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分析：此例是运用因式分解法中的提公因式法，其中公因式是一个多项式，先提取公因式，然后再求解。

3、 因式分解法——运用公式法

☆  想一想    书本P 80   想一想

这种形式的方程在前面已经接触过，可用两种方法求解。

例3 解方程：

  1）
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分析：此例是运用平方差公式因式分解，先把等号左边因式分解，然后再求解。

例4 解方程：

  1）
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分析：此例是运用完全平方公式因式分解，先把等号左边因式分解，然后再求解。

☆  巩固练习：解方程： 1）
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4、 运用因式分解法解一元二次方程的一般步骤

a） 把一元二次方程化为一般形式；

b） 对这个一元二次方程进行因式分解（等号右边为零，而另一边解成两个因式的积的形式）

c） 把原方程化为两个一元一次方程，求出原方程的两个根。

3、 随堂练习

1、 书本 P 62   1、2

4、 小结

运用因式分解法解方程的步骤（三步）。

5、 作业

书本 P 62  1、2 单数部分
6、 教学后记
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